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Interesul, tot mai evident, manifestat de către unii contemporani pen
tru cunoaşterea cît mai temeinică şi cuprinzătoare a istoricului staţiunii 
montane Stîna de Vale ne-a determinat să continuăm investigaţiile1 în 
această direcţie, astfel că dispunem acum de posibilitatea de a furniza 
informaţii noi cu privire la unele aspecte legate de existenţa ei de peste 
un secol. 

După cum am precizat într-o lucrare anterioară2 , staţiunea a fost 
arendată, din necesităţi practice, de către proprietarul acesteia, care era 
episcopia românească de la Oradea. Pentru a-i face o popularizare efici
entă, ,,arendătorul" publica un scurt text în revista Familia (care apărea 
la Oradea), intitulat Deschiderea Stînei de Vale3, fapt ce urma să aibe 
loc în ziua de 1 iunie 1890. Situată „în partea cea mai romantică a munţi
lor bihăreni" - se aprecia, în spiritul timpului, de către autorul acelor 
rînduri -, Stîna de Vale era „împresurată de o uriaşă pădure de brazi 
seculari", constituind realmente un „admirabil loc de cură climatică"4 • 
Concurau, desigur, la aceasta „poziţia sa naturală din cele mai frumoase", 
ca şi „aerul său neasemănabil"5• Staţiunea dispunea, în 1890, de 60 de „odăi 
pentru public", precum şi de alte utilităţi (restaurant, spaţier, salon de 
dans separat, ,,edificiu de scălzi" etc.). Era asigurată, în lunile iulie şi 
august, o „muzică permanentă", ca şi primirea zilnică a „poşteiM, ceea 
ce era deosebit de important pentru unii turişti, care doreau să-şi trans
mită corespondenţa (ori să primească scrisori) în timp cît mai scurt. Toate 
aceste avantaje naturale, ca şi facilităţile create, permiteau constatarea 
că Stîna de Vale devenise - la finele secolului precedent - o „baie de 

1 Am publicat deja două materiale referitoare la această problematică (Viorel 
Faur, Dumitru Cluciu, Contribuţii la cunoaşterea istoricului staţiunii Stîna de Vale, 
1879-1890, în Crisia, 1983, p. 567-575; Idem, Noi documente despre Stîna de Vale. 
Perioada interbelică, în Crisia, 1985, p. 243-254). 

2 Viorel Faur, Dumitru Cluciu, Contribuţii la cunoaşterea istoricului staţiunii 
Stîna de Vale ... , p. 574. 

3 Familia, 1890, nr. 19, p. 228 şi nr. 21, p. 252. 
' Ibidem. 
5 Ibidem. La acestea se adaugă cheltuielile mici în comparaţie cu alte staţiuni. 

Astfel, pentru o persoană taxa era de maximum 2 lei pe zi. 
6 Ibidem. 
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474 Viorel Faur, Dumitru Cluciu 

Vila „Excelsior" (cu 60 de camerP) din staţiun0a Stîna d~ Vale 
dată în folosinţă în anul 1935. 

Vila de reşedinţă a staţiunii Stîna de Vale 

2 

https://biblioteca-digitala.ro



3 ____________ D_i_n_z_·s_t_o_rz_·c_u_l_staţiunii _Stina _de_y ale __________ 4_7_5 

Momentul inaugurării căii ferate (înguste) Valea Iadului - Stîna de Vale 
(26 iunie 1935) 

Spre Stîna de Vale cu „autobuzul pe şine" (1935) 

https://biblioteca-digitala.ro



476 Viorel Faur, Dumitru Cluclu 4 

mare viitor", realitate care a fost confirmată de evoluţia sa ulterioară. În 
vara anului 1891 „s-a adunat" în Stîna de Vale „un public numeros" 7• 

venit din mai multe locuri ale Transilvaniei. S-ar putea, desigur, face 
comentarii de un cert interes despre categoriile acestui „public", însă 
„arendătorul" n-a păstrat documentele de evidenţă. Totuşi, cîteva date au 
fost inserate în paginile revistei Familia, acestea vizîndu-i, cu deosebire. 
pe intelectualii români prezenţi în staţiune. Intre ei s-au aflat cîteva per
sonalităţi (ca redactorul responsabil şi editorul Familiei, Iosif Vulcan, 
episcopul Mihail Pavel) dar şi alţii, de relief mai modest, dar care s-au 
implicat în viaţa politică şi culturală naţională. Este vorba de I. Ionaş 
(profesor în Braşov), dr. Isidor Marcu (profesor în Blaj), T. Bulcu (profe
sor în Beiuş), Ioan Pop (protonotar a:l comitatului Bihor), Toma Păcalil 
(protopop din Oradea), dr. Victor Smigelski (profesor în Blaj), dr. Augus
tin Lauran (canonic în Oradea), Aurel Pop (vicenotar la judecătoria din 
Oradea), Teodor Coş (inginer din Căuaşd), Teodor Făşie (funcţionar în 
Beiuş), Gr. Borlan (preot în Leta Mare), Felician Bran (actuar consistorial 
în Oradea), George Pop (profesor în Beiuş), Traian Terebenţ (din Lazuri 
de Beiuş), Ioan Mureşan (jurist), Ioan Borlan (din Leta Mare), Iosif Pop 
(notar în Căbeşti), Demetriu Pop (din Beiuş), Petru Herman (din Răbă
gani), Ioan Cibenschi (din Bratca), P. P. Herţe (din Beiuş), Teodor Costa 
(din Mădăras) şi Nicolae Diamandi (din Oradea8). Sînt consemnate doar 
trei prezenţe feminine şi anume: Rosa Herman (din Răbăgani), Maria 
Moga (din Pomezău) şi Florica Costa (din Mădăras9). 

Se cuvine a fi reţinută împrejurarea că Stîna de Vale „an de an" 
devenea „mai frecventată"10• Prin urmare, în 1892 „s-a adunat acolo (un) 
public mai mare decît în alţi ani" 11 (subl. ns. - V.F. şi D.C.). Este pferită 
şi motivaţia acestui fenomen: ,,Aerul curat, apa foarte bună şi umbra pă
durilor de brazi, tot atîtea izvoare de sănătate, fac impresiunea cea mai 
plăcută. În toamna trecută şi-n primăvara aceasta (a anului 1892 - n.n.) 
s-au făcut mai multe înnoiri (subl. ns.), cari toate contribuie a mulţămi pe 
cei ce s-au dus acolo să-şi caute recreaţiune" 12 • Fiind în staţiune „un pu
blic mult mai mare decît în anii trecuţi"13 , au fost organizate pentru acesta 
„cîteva petreceri şi concerte", la care Angela Buteanu (fiica directorului 
Gimnaziului superior „Samuil Vulcan" din Beiuş) ,,a cîntat mai multe 
cîntece româneşti, care au fost primite cu aplauze"14• În vara anului 1892 
s-au aflat la Stîna de Vale Iosif Vulcan, Mihail Pavel, Teodor Chiorea
nul (prepozit la episcopia românească din Oradea), Ioan Buteanu (direc
torul gimnaziului beiuşean), dr. Augustin Lauran. Aurel Lazăr (eminent 
student la Academia de drept din Oradea15 şi viitor militant de seamă 
pentru drepturi şi unitate naţională), dr. Demetriu Chiş (avocat), dr. Corio
lan Pop (care va fi ales director al Băncii „Bihoreana" din Oradea şi se va 
afirma ca un dîrz luptător pentru libertate şi unire cu patria-mamă, Româ-

1 Ibidem, 1891, nr. 34, p. 407. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, 1892, nr. 28, p. 335. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem, nr. 33, p. 394. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem, nr. 25, p. 298-299. 
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5 Din istoricul staţiunii Stîna de Vale 477 

Cascada Iadolina 

nia), Petru Suciu (protopop în Ucuriş), Ioan Borlan (preot în Leta Mare), 
Nicolae Mărcuş (preot), Ignatie Pop (secretar la Episcopia ortodoxă româ
nă din Arad), Coriolan Ardelean (profesor în Beiuş), Mihail Pavel (preot 
în Slatina), M. Huban (doctorand din Saplunţa), Nicolae Diamandi (din 
Oradea) şi George Creţ (din Beiuş16). Cărturarul Iosif Vulcan, care „pe
trecea" aproape în fiecare an cîteva zile la Stîna de Vale, i-a elogiat fru
museţile, popularizînd-o în paginile revistei sale. Făcînd o memorabilă 
excursie la cascada Moara Dracului, Iosif Vulcan ne dezvăluie impresiile, 
care sînt - după cunoştinţa noastră - cele dintîi despre aceasta apărute 

16 Ibidem, nr. 33, p. 394. 
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4178 Viorel Faur, Dumitru Cluciu 

Stîne din munţii care înconjoară staţiunea Stina de Vale 
(perioada interbelică) 

6 

în vreun periodic românesc. In partea iniţială a articolului său, Iosif Vul
can formula aceste comentarii: ,,Munţii Bihariei sînt bogaţi în locurJ fru
moase. Atît turistul, cît şi artistul, precum şi omul de ştiinţe poate să-şi afle 
aici o mulţime de puncte de admirat şi de studiat. Cu toate acestea, lumea 
încă nu le prea cunoaşte, căci căile de comunicaţiune practicabile lipsind 
aproape cu desăvîrşire, e foarte mic numărul acelora, cari încălziţi de focul 
entuziasmului pentru frumuseţile şi particularităţile naturei, desconsideră 
toate lipsurile şi greutăţile şi-o iau călare şi pe jos, prin mii de piedici 
obositoare, numai ca să poată vedea ori studia cutare şi cutare poziţie sau 
raritate a firei" 17. Dintre cei care au contribuit la descoperirea de locuri 
pitoreşti, Iosif Vulcan îl menţionează pe Iuliu Czaran, proprietar din Se
preuş (comitatul Arad), ,,care (îşi) petrece toate verile la Stîna de Vale, 
de unde face dese excursiuni prin munţii, văile şi peşterile din împreju
rime. D-sa a descoperit multe poziţii ce stîrnesc uimire, minuni ale natu
rei, vrednice d-a atrage atenţiunea lumei culte. Una din aceste e şi cata
racta Moara Dracului, la care însuş a făcut o cale pe spesele sale şi care 
s-a inaugurat într-una din zilele ultime ale lui august trecut" 18• In conti
nuarea relatării, redactorul responsabil al Familiei prezintă aspectele mai 
interesante ale traseului - de-acum turistic - de la Stîna de Vale la 
Moara Dracului. Se opreşte, mai întîi, la „rariştea căreia poporul i-a dat 

17 Iosif Vulcan, Excursiune la l\foara Dracului (cataractă în munţii Biharei), 
în Fami7ia, 1892, nr. 35, p. 416-418. 

18 Ibidem. 
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7 Din istoricul staţiunii Stîna de Vale 

Intrarea - pe linia ferată îngustă - în staţiunea Stîna de Vale 
(perioada interbelică) 

479 

numele poetic de „Aria Vulturului" 19• Descrie apoi Munceii, care - ,,după 
cum arată şi numele - sunt un şir de munţi mici, care coboară de la 
munţii mari şi formează o ghirlandă cu multe puncte mai înalte, toate cu 
numiri deosebite, de unde ni se ofer panoramele cele mai frumoase, la 

19 Ibidem. 
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Imagine (din timpul iernii) a Cabanei nr. 2 din staţiunea Stîna de Vale 
(actualmente vila „Cerbul") 
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9 Din istoricul staţiunii Stîna de Vale 481 

care să te tot uiţi" 20 . Dintre acestea spre „dreapta se-nalţă Vîrful Poenii, 
cu fruntea sa pleşuvă (1627 metri), (care era) un favorit punct de excursi
une al oaspeţilor din Stîna de Vale, cu o panoramă admirabilă, care (îi) 
încîntă pe toţi" 21 cei care-l abordează. 

Un fapt de o certă semnificaţie istorică, care stă în relaţie nemijlocită 
cu Stîna de Vale, este acela că aici au fost organizate, în timpul verii, unele 
întîlniri politice. Fiind un loc mai discret, ferit de „ochiul suspicios" al 
autorităţilor statului dualist, Stîna de Vale constituia, neîndoielnic, un 
cadru adecvat pentru realizarea, în bune condiţii, a unor aranjamente poli
tice care pretindeau o discreţie totală, quasiconspirativă. Este cazul sem
nalat de ziarul Nagyv<irad (din 6 august 1893), care nu se sfia să aducă 
acuzaţii grave împotriva episcopului Pavel şi a preoţilor săi22 • Redacţia 
acestui periodic acorda credit unor „oameni. . . (care) afirmă faptul că 
atunci cînd pe faimosul Lucaciu a început, din cauza faptelor sale, să-l 
strîngă braţul justiţiei, el l-a căutat pe ilustrul episcop (Mihail Pavel -
n.n.), cu o ladă de documente, şi a discutat cu el noaptea, timp îndelun
gat, la vila sa de la Stîna de Vale (subl. ns. - V.F. şi D.C.), de unde tri
bunul poporului s-a întors fără documente"23• Aşadar, nici staţiunea nu 
scăpa vigilenţei oficialităţilor, care îşi exprimau punctul de vedere şi prin 
intermediul presei orădene, devenită un instrument docil al acestora. In
formaţia la care ne-am referit nu este singulară. Din cu totul altă sursă 
provine un argument concludent sub acest raport. Dr. Ioan Raţiu, pre
şedintele Partidului Naţional Român, îi scria unui oarecare Aurel24 , la 
11 august 1893 (deci, în aceeaşi lună), exprimîndu-şi speranţa că mai 
mulţi membri ai Comitetului Central al P.N.R. - ,,din care la nici un caz 
să nu lipsească George Pop de Băseşti"25 - vor porni „imediat la Stîna 
de Vale"26, pentru a discuta cu Mihail Pavel şi a-l determina să respingă 
acuzele nedrepte ce i se aduceau de către gazetarii orădeni. 

O notă, apărută la 28 iulie 1895, în revista Familia, consemnează îm
prejurarea, menită să-i bucure pe cei interesaţi, că staţiunea Stîna de Vale 
„face progrese foarte frumoase". Aflăm, astfel, faptul că în „curînd se 
va instala o linie telefonică" 27 ce va face legătura, atît de necesară, cu 
Beiuşul. Pentru îmbunătăţirea condiţiilor din staţiune se reflecta, încă 
de-atunci, la posibilitatea de a „introduce linia electrică" 28 şi de a se „con
strui două importante fîntîni săritoare"29• 

La sfîrşitul lunii august (a anului 1898) s-a desfăşurat la Beiuş adu
narea generală a Astrei, cea mai importantă societate culturală româ-

20 Ibidem. De menţionat faptul că Iosif Vulcan a publicat şi poezia Stîna de 
Vale (în Familia, 1892, nr. 36, p. 421). 

21 Ibidem. 
22 Nagyvcirad (Oradea Mare), 1893, nr. 180, p. 1 (Apud Bihor. Permanenţe ale 

luptei naţionale româneşti (1892-1900). Documente, vol. I, Editura D.G.A.S., Bucu
reşti, 1988, p. 176). 

23 Ibidem. 
24 A fost propusă identificarea acestuia cu Aurel Mureşianu (director al Ga

zetei Transilvaniei şi Aurel C. Popovici (publicist şi om politic) (vezi Bihor. Perma
nenţe ale luptei naţionale ... , p. 180). 

25 Arhivele Statului Bucureşti, fond Ioan Raţiu, dos. 334, f. 1-2; Bihor. Per-
manenţe ale luptei naţionale ... , p. 180. 

26 Ibidem. 
21 Stîna de Vale, în Familia, 1895, nr. 29, p. 347. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 

31 - Crlsia 
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482 Viorel Faur, Dumitru Cluciu 

Moţ, însoţit de calul încărcat cu ciubere, pe una din cărările aflate 
în apropierea Stinei de Vale 

1() 

nească din Transilvania. A fost un eveniment cu un larg ecou în epocă. 
In programa manifestărilor prilejuite de acesta a figurat şi o Excursiune 
la Stîna de Vale, în ziua de 29 august 189830• Profesorul Vasile Dumbravă 

30 Bihor. Permanenţe ale luptei naţionale ... , p. 518-519. 
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Excursie în împrejurimile pitoreşti ale staţiunii Stina de Vale 

a întocmit, pînă la 27 august, lista celor care au dorit să participe la 
excursia preconizată. Astfel că, pe lingă localnici, mai nurnero:~i desigur, 
şi „o mică parte dintre străini (în sensul de oaspeţi veniţi din întreaga 
Transilvanie - n.n.) au plecat (în ziua stabilită - n.n.) la Stîna de Vale"31• 

31 Ibidem. 

31" 
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O altă mărturie despre racordarea staţiunii la circuitul cultural şi politic 
naţional, deoarece multe chestiuni de această factură puteau fi dezbătute 
cu o asemenea ocazie pe cît de binevenită, pe atît de abil calculată. 

Realităţile din staţiune în perioada interbelică sînt mai cunoscute, ceea 
ce nu înseamnă că nu mai pot fi depistate surse documentare inedite sau 
nevalorificate îndeajuns. în perioada dintre 2 iulie-31 august 1927, spre 
pildă, la Stîna de Vale s-au aflat 97 de turişti32 , între care marele poet 
Lucian Blaga33 şi soţia sa (între 28 iulie-11 august), fostul ministru al 
justiţiei în Consiliul Dirigent, dr. Aurel Lazăr (cu soţia), istoricul şi profe
sorul beiuşean dr. Constantin Pavel, cărturarul Petru E. Papp şi cunos
cutul profesor Ioan Buşiţa34 • După 1930, Stîna de Vale a trecut printr-o 
rapidă modernizare348, impunîndu-se pe plan naţional, beneficiind de o tot 
mai insistentă solicitare din partea turiştilor34b. Despre imaginea acesteia 
în anul 1935 ne-a lăsat o interesantă relatare M. G. Samarineanu, directorul 
revistei Familia din Oradea, care o vedea pentru prima dată. L-au impre
sionat, cum era şi firesc, splendorile oferite cu generozitate de o natură 
neatinsă de mina omului. A plecat din Oradea, cu un tren personal, la 
orele 6,50, pînă la Valea Iadului, unde a ajuns la orele 8,30. Aici îl aştepta 
o drezină, cu care a parcurs drumul pînă la Bulz, apoi la Remeţi şi, desi
gur, la Stîna de Vale. Linia ferată îngustă i-a produs scriitorului o ade
vărată surpriză. De aceea îi aduce, ca şi naturii de altfel, justificate elogii. 
„Măreaţă lucrare - aprecia M. G. Samarineanu - e tăerea acestei linii 

• 
32 Arhivele Statului Oradea, fond Domeniul Episcopesc Român Unit Beiuş, 

dos. 58, f. 10-11. 
33 Ibidem, f. 3. 
84 Ibidem. 
34 a „Am plecat de la Oradea (în 27 apr. 1934) - scria un neidentificat a.b., în 

Gazeta de vest (1934, nr. 1195, p. 2) - cu un autobus pînă la Plai (cîţiva kilometri 
dincolo de Budureasa). Drumul pînă aici e destul de bun şi se poate face in trei 
ceasuri. După Plai am continuat pe jos pînă la Stină. Sînt 10-11 kilometri de drum 
de munte. Am rămas surprins cînd am văzut drumul ce duce de la Budureasa la 
Stină într-o stare destul de bună. Inainte cu ani de zile acest drum era aproape 
impracticabil şi cred că acesta a fost motivul pentru care Stîna de Vale nu a putut 
lua o dezvoltare mai mare şi nu a putut ţine pas cu celelalte staţiuni climaterice 
din ţară. Astăzi se poate merge pînă în Stînă cu o maşină Ford sau Fiat ... 

Coborînd în Stîna de Vale am găsit o adevărată uzină. Zeci şi poate sute de 
muncitori lucrează pentru a aduce în bună stare vilele din localitatea climaterică. 
Un frumos hotel, care se va numi „Excelsior", este în construcţie. Acest hotel va 
avea 60 de camere, sală de lectură, sală de jocuri sociale, restaurant, lumină elec
trică, încălzire centrală şi întregul confort pentru a fi folosit atît pentru sezonul 
de vară, cit şi pentru sezonul de iarnă. Vilele îmbătrînite ... vor fi remontate şi 
in locul lor s-au început lucrările pentru clădirea unui mare hotel, care va avea 
circa 200 camere. Acest hotel va fi construit din piatră şi cărămidă ... 

Am găsit la Stîna de Vale vizitatori din Berlin, Budapesta, Bucureşti, Timişoara 
şi din alte părţi ale ţării. 

Pentru o mai mare dezvoltare a acestei localităţi climatc-rice, ep. rom. unită 
din Oradea a construit o linie ferată pe Valea Iadului . . . Aproape tot terasamentul 
este terminat ... " 

34 b ln articolul Stîna de Vale (apărut în Cele trei Crişuri, 1935, nr. 7-8, p. 113), 
I. G. Droţa scria cu nereţinut entuziasm: .,E, fără îndoială, perla Munţilor Apuseni. 
De cîţiva ani, (e) . . . o staţiune climatică modernă. Are hotele cu tot confortul mo
dern ca „Excelsior", .,Belvedere", .,Mihail Pavel" etc. Lumină electrică, canalizare, 
apeduct, staţiune de observaţiuni meteorologice, Radio. Mai nou (29.6.1935), s-a inau
gurat linia ferată Valea Iadului-Stîna de Vale, pe o distanţă de 43 km, din care 
aproape 20 km s-au construit, cu enorme cheltuieli, în ultimii 3 ani. Tren special 
şi un autobuz pe şine deserveşte, zilnic, clientela tot mai numeroasă a acestei sta
ţiuni". 
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ferate în stînci: urcă pînă la 1100-1 200 metri. Şi ce înfiorătoare, într-o 
parte şi în cealaltă? Şi ce mîndreţe de brazi cari se slobod în sus ca să 
proptească cerul. Drumul acesta minunat are o lungime de 45 Km. Îl 
facem în două ore. Ar fi putut să dureze încă cinci ore, fără ca să ~e 
simţim apăsător. După un cot stîncos, sus, ni se iveşte uzina electrică, 
pierdută în grămezi de scînduri şi grinzi. O serie de iazuri o preced, cu apa 
vînătă"35• în ultimii doi ani s-a „ridicat din piatră şi beton o impunătoare 
reşedinţă episcopească. Şi trei (h)oteluri, pe cari le-ar invidia cele mai mo
derne regiuni şi ar satisface pe cei mai exigenţi iubitori de confort. O 
curăţenie uimitoare - precizează M. G. Samarineanu - şi un serviciu 
ireproşabil. In fiecare cameră, încălzită cu calorifer, şi apă caldă şi apă 
rece, şi băi în multe din ele. Masa ... se serveşte într-o luxoasă sală la 
parter"36. Se află -,,în curs" de edificare un nou hotel, 200 de camere. De 
remarcat şi împrejurarea că profesorul universitar „Borza de la Cluj orga
nizează o grădină botanică"37 în Stîna de Vale. Căile de acces, la reali
zarea cărora şi-a adus o notabilă contribuţie dr. Valeriu Tr. Frenţiu (epis
cop), erau: calea ferată Valea Iadului - Stîna de Vale şi drumul Beiuş -
Budureasa - Stîna de Vale. 

In partea finală a articolului său, directorul revistei Familia făcea 
următoarele însemnări: ,,Am stat două zile la Stînă. Două zile de odihnă 
pentru mine şi de reconfortare, două zile de excursii excelente pentru 
prietenul Ovidiu Papadima, asiduu alpinist. Înapoierea merită subliniere. 
E ceva ca în poveşti cu covorul fermecat, te urci în drezină, şi călăuzit de 
un frînar, zbori deasupra prăpăstiilor, sfredelind munţii, sfidînd perico
lul. Şi aşa cobori 45 km pînă în gară la Valea Iadului, fără să ai nevoie de 
tracţiune mecanică"38• Publicistul orădean a surprins cîteva aspecte sem
nificative din istoria staţiunii Stîna de Vale, într-un moment cînd aceasta 
se extinsese şi se consolidase, afirmîndu-se în context naţional prin elemen
tele care o singularizau, precum altitudinea, aerul, conţinutul apei, origi
nalitatea peisajului şi, nu în ultimă instanţă, deosebit de atractiva şi spec
taculoasa cale ferată îngustă ce parcurgea Valea Iadului, din care nu s-a 
păstrat pînă astăzi nici măcar un fragment. 

35 M. G. Samarineanu, Stîna de Vale, în Familia, 1935, nr. 7-8, p. 112-114. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem. Despre acest important experiment vom scrie cu alt prilej, în te

meiul unor documente inedite. 
38 Ibidem. 
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